

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Евдокимова Алексея Игоревича
«Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного
давления (на примере жителей республик Южной Сибири)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская
антропология, философия культуры (философские науки)

Диссертационное исследование Евдокимова Алексея Игоревича посвящено актуальной теме современной философской науки – трансформации этнокультурной идентичности в условиях внешнего миграционного давления. В современной ситуации усиливающейся динамики миграционных процессов этнокультурная идентичность представляется фактором устойчивого существования этнической культуры в модернизирующемся социуме и потому требует дополнительного философского осмысления.

В своей работе Евдокимов А. И. на примере жителей республик Южной Сибири (Алтай, Тува, Хакасия) проводит анализ влияния различных факторов внешнего миграционного давления на этнокультурную идентичность представителей принимающего сообщества. Диссертант исследует феномен этнокультурной идентичности с философско-антропологических и культурфилософских позиций, фрагментируя его на глобальный, макрорегиональный, региональный и локальный уровни, а также на этнический и гражданский компоненты. Данный подход помогает выявить тенденции увеличения комплементарности структуры идентичности жителей региона в условиях активизации миграционных процессов в постсоветской России, что демонстрирует практическую значимость проведенного исследования.

Структура диссертации логична и соответствует заявленным во Введении цели и задачам. В Первой главе автором проводится теоретико-методологический анализ феноменов «этнокультурной идентичности» и

«международной миграции», определяются основные механизмы давления мигрантов на этнокультурную идентичность жителей принимающих территорий. Во Второй главе автор проводит комплексное исследование этнокультурной идентичности жителей республик Южной Сибири, которая трансформируется под давлением нарастающих внешних миграционных потоков со стороны стран Центральной Азии и Китая. Диссертант справедливо замечает, что несмотря на различия социокультурной ситуации в трех исследуемых республиках, миграционное давление становится важным фактором поддержания устойчивости собственной этнокультурной идентичности у представителей титульных этнических групп.

Вместе с тем, стоит отметить ряд замечаний. Так на С. 18 автор пишет о наличии некой мифологемы, которая существует в Республике Хакасия и вызывает напряженность между этническими группами хакасов и кыргызов, не раскрывая ее смысл и значение в контексте исследуемой проблематики. На С. 20 автором обозначается возможность минимизации этнокультурных конфликтов за счет согласования основных типов этнокультурной идентичности. Хотелось бы видеть более детальный анализ факторов, которые могут привести к подобному согласованию.

Несмотря на отмеченные замечания, исследовательская работа Евдокимова Алексея Игоревича является оригинальной, завершенной научно-квалифицированной работой, обладает несомненной научной ценностью и значимостью, грамотностью и корректностью изложения основных тезисов.

Основные положения диссертационного исследования Евдокимова Алексея Игоревича отражены в двадцати восьми публикациях (в т.ч. 4 – в научных статьях, опубликованных в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий ВАК РФ). Необходимо отметить также большую степень апробации работы, которая отражена в участии диссертанта в научных конференциях и в качестве исполнителя НИР.

В целом, на основе анализа представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук Евдокимова А. И. «Этнокультурная идентичность в условиях внешнего миграционного давления (на примере жителей республик Южной Сибири)» по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры (философские науки) полностью соответствует паспорту специальности и требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук.

Лушникова Ольга Леонидовна
кандидат социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры,
старший научный сотрудник сектора экономики и социологии
ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский
институт языка, литературы и истории»

Лушникова Ольга Леонидовна

655017, Россия, Абакан, Щетинкина, 23
+ 7(3902) 22-34-74
E-mail: oltolt@mail.ru

08.11.2019

*Зарегистрировано в Управлении по работе с документами
ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории»
от 08.11.2019 г.
руководитель
Г. Г. Велеминов*

